

Je potrebné zdôrazniť, že výška súdnych poplatkov a náhrada právnych trov protistrany, ktoré nový systém zavádza, je pre slovenské malé a stredné podniky likvidačná. V rámci stratégie výskumu, vývoja a inovácií sa plánuje predmetnej téme venovať pozornosť a budú sa analyzovať dopady účinku jednotného patentu.

Celý záznam z konferencie nájdete na [YouTube](#).

Foto: epo.org

Nová štúdia EPO o ženách – vynálezkyňiach

Európsky patentový úrad (EPO) zverejnil v utorok 8. novembra 2022 štúdiu Účasť žien na vynálezovskej činnosti: dôkazy z údajov EPO, prvý svojho druhu v Európe.

Štúdia založená na európskych patentových prihláškach podaných v rokoch 1978 až 2019 poskytuje dôkazy o prítomnosti vynálezkyň v rôznych krajinách, obdobiach, technologických oblastiach a profiloch patentových prihlasovateľov. Poukazuje na pretrvávajúci rodový rozdiel v patentovaní v Európe a navrhuje spôsoby, ako ho odstrániť.



Štúdia ukazuje, že aj keď sa podiel žien vo vede a technike v posledných desaťročiach zvyšuje, rovnosť s mužmi sa stále nedosiahla: **ženy tvoria len 13,2 % európskych vynálezcov** uvedených v patentových prihláškach, pričom podiel žien v Európe je nižší ako v Južnej Kórei (28,3 %), Číne (26,8 %) a USA (15 %).

Lotyšsko (30,6 %), **Portugalsko** (26,8 %), **Chorvátsko** (25,8 %), **Španielsko** (23,2 %) a **Litva** (21,4 %) majú najvyšší podiel vynálezkyň, kým **Nemecko** (10,0 %), **Luxembursko** (10,0 %), **Lichtenštajnsko** (9,6 %) a **Rakúsko** (8,0 %) majú najnižší podiel.

Silnejšia prítomnosť vynálezkyň je vo výskumných inštitúciách v sektoroch chemickej technológie a biologických vied, čo do značnej miery vysvetľuje rozdiely medzi krajinami.

Ženy sa častejšie nachádzajú vo vynálezovských tímoch a nie sú individuálnymi vynálezkyňami. Odráža to zvyšujúcu sa dĺžku intelektuálnej práce najmä v technologických oblastiach, v ktorých sa vynálezkyne zvyčajne špecializujú, čo je dobrým znamením pre budúcnosť žien pri patentovej ochrane.

Štúdiu nájdete na stránke [EPO](#).

Foto: epo.org



Správy z EUIPO

Odvetvia intenzívne využívajúce práva duševného vlastníctva a ich ekonomická výkonnosť v Európskej únii

Práva duševného vlastníctva výrazne ovplyvňujú ekonomiku celej Európskej únie, a to najmä v dvoch ukazovateľoch – zamestnanosti a hospodárskom výsledku. V Európskej únii je v súčasnosti 357 odvetví, ktoré využívajú práva duševného vlastníctva (PDV). Viac ako jedno PDV intenzívne využíva 64 % týchto odvetví. Tieto čísla sú dôležité najmä z hľadiska zamestnanosti, nakoľko odvetvia, ktoré využívajú a vlastnia práva duševného vlastníctva, v celej EÚ zamestnávajú (priamo či nepriamo) 82 miliónov ľudí, čo je 39,4 % z celkového počtu pracovných miest. **Rovnako sa zasluhujú aj o 47 % hospodárskej činnosti (tvorby HDP), ktorá v absolútnych číslach predstavuje hodnotu 6,4 bilióna eur.**

Významne prispievajú k rozvoju obchodu v rámci EÚ, ale aj mimo nej. Vedúce postavenie pri tvorbe nových práv duševného vlastníctva majú Nemecko, Francúzsko, Taliansko a Holandsko, no vďaka rozdeleniu práce v rámci odvetví profitujú z ich činnosti aj ostatné členské krajiny. Pridaná hodnota pre zamestnancov pracujúcich v podnikoch a odvetviach, ktoré využívajú PDV, je najviditeľnejšia práve pri **mzdách**, ktoré sú **až o 41 % vyššie** než v ostatných odvetviach. Za posledné roky sa výrazne zvýšila ekonomická



IPR-intensive industries and economic performance in the European Union

Industry-level analysis report, fourth edition
October 2022

A joint project of the European Patent Office and the European Union Intellectual Property Office



váha odvetví zapojených do vývoja technológií so zameraním na zmiernenie klímy (CCMT) a odvetví súvisiacich s ekologickými ochrannými známami – 9,3 % zamestnanosti a 14 % HDP v EÚ v rokoch 2017 – 2019. Kompletné výsledky štúdie, ktorú vytvoril Európsky patentový úrad (EPO) v spolupráci s Úradom Európskej únie pre duševné vlastníctvo (EUIPO), si môžete prečítať na stránkach EUIPO v časti [Observatory publications](#).

Foto: eipo.europa.eu

V Európskej únii zadržali falšovaný tovar v hodnote 1,9 miliardy eur

Práva duševného vlastníctva vo všeobecnosti chránia colné a policajné orgány a súdy. Aj v roku 2021 sa prostredníctvom kontrol na hraniciach podarilo colným orgánom zadržat' až 42 miliónov kusov falšovaného tovaru. Toto číslo je alarmujúce, nakoľko v roku 2020 bolo takýmto spôsobom zadržaných „len“ 27 miliónov kusov, čo nám ukazuje, že obchod s falšovaným tovarom má v krajinách EÚ stúpajúcu tendenciu. Najčastejšie je porušované právo

vzťahujúce sa k ochrane známky EÚ a medzinárodným či národným ochranným známami. Medzi zadržanými tovarmi boli najčastejšie napodobeniny oblečenia, obuvi, luxusných kabeliek, hodínok, parfumov či kozmetiky. Prvenstvo v objeme produkovaného a dovážaného nelegálneho tovaru má Čína, za ktorou tesne nasleduje Turecko a Hongkong.

Nielen kontroly na hraniciach, ale aj tie na vnútornom trhu EÚ odhalili nárast prítomnosti falšovaného tovaru. Podľa údajov polície, colných orgánov a orgánov dohľadu nad trhom bol v roku 2021 počet zadržaných tovarov porušujúcich práva duševného vlastníctva približne o 7 miliónov vyšší ako v roku 2020 (46 miliónov), čo predstavuje ročný nárast 16 %. Až 62 % tovaru bolo zadržaného v Taliansku, Francúzsku, Holandsku, Španielsku a Maďarsku.

Objem zadržaných a neprepustených falšovaných predmetov v EÚ bol v roku 2021 približne 86 miliónov kusov (súčet vonkajšieho a vnútorného trhu). V porovnaní s rokom 2020 (66 miliónov položiek) ide o významný nárast o takmer 31 % počtu vecí, ktoré boli nahlásené ako zadržané a neprepustené. Odhadovaná hodnota falšovaných predmetov zadržaných v EÚ predstavovala viac ako 1,9 miliardy eur.



Na Slovensku bolo v roku 2021 zadržaných 1 109 kusov falšovaného tovaru, čo je s rokom 2020 pokles o viac ako 35 %. Z okolitých krajín vedie v počte kusov zadržaného tovaru Rakúsko s 317 814, čo je až neuveriteľný 458 % nárast v porovnaní s predchádzajúcim rokom. Odhadovaná hodnota zadržaného tovaru v EÚ sa pohybuje v sume viac ako 1,2 miliardy eur. Slovensko sa podieľa na tomto čísle sumou 2,1 milióna eur. Viac informácií nájdete na stránkach EUIPO v časti [Observatory publications](#).

Foto: eipo.europa.eu